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Themenfeld 2:
Vom ganz Kleinen und ganz Großen

Thema/Station: 
Bau eines Fernrohres/eines Mikroskops


3. Wir bauen ein Fernrohr und ein Mikroskop

Fernrohr und Mikroskop funktionieren nach dem gleichen Prinzip – mehrere Lupen (Sammellinsen) wirken miteinander. Der Unterschied zwischen Fernrohr und Mikroskop ist die Reihenfolge der Linsen. Die näher am Objekt gelegene Linse heißt Objektiv, die näher am Auge gelegene Linse heißt Okular.

Material / Versuchsvorbereitung: zwei verschieden stark gekrümmte Sammellinsen

Versuchsdurchführung:

Versuch 1

· Betrachte ein Bild oder Schrift durch eine der beiden Sammellinsen

· Halte nun die zweite Linse zwischen Dein Auge und die erste Linse

· Variiere den Abstand der zweiten Linse zur ersten Linse so lange, bis Du ein scharfes Bild erhältst

· Wiederhole den Versuch nun mit umgekehrter Reihenfolge der Linsen

Aufgabe zu Versuch 1

Welche der beiden Linsen muss nahe am Objekt, welche am Auge sein, um eine möglichst große Vergrößerung zu erhalten? Schreibe Deine Beobachtung auf.
Versuch 2

· Betrachte einen entfernt liegenden Gegenstand durch eine der beiden Linsen

· Halte nun die zweite Linse zwischen Dein Auge und die erste Linse

· Variiere den Abstand der beiden Linsen zueinander und zu Deinem Auge so lange, bis Du ein scharfes Bild erhältst

· Wiederhole den Versuch nun mit umgekehrter Reihenfolge der Linsen 

Aufgabe zu Versuch 2

Welche der beiden Linsen muss nahe am Objekt, welche am Auge sein, um den entfernt liegenden Gegenstand möglichst groß zu sehen? Schreibe Deine Beobachtung auf.
Versuchsergebnisse:

Ergänze den Lückentext:

Für ein Fernrohr muss die näher am Objekt gelegene Linse 



 gekrümmt sein. Diese Linse heißt 



. Die näher am Auge gelegene Linse muss dagegen 



 gekrümmt sein. Sie heißt 

   

.

Für ein Mikroskop muss die näher am Objekt gelegene Linse 



 gekrümmt sein. Auch beim Mikroskop heißt sie 



. Die näher am Auge gelegene Linse muss dagegen 



_ gekrümmt sein. Auch beim Mikroskop heißt diese Linse  



.

Kreuze die richtigen Antworten an!

Beim Mikroskop muss die Linse, die näher am Objekt ist…

· stärker vergrößern

· schwächer vergrößern

Diese Linse, die näher am Objekt ist, heißt

· Objektiv

· Okular

Beim Fernrohr muss die Linse, die näher am Auge ist…

· stärker vergrößern

· schwächer vergrößern

Diese Linse, die näher am Auge ist, heißt

· Objektiv

· Okular

Quelle: Naturwissenschaften 5/6 (Cornelsen)

[image: image2.jpg]
© BfU-NW, Speyer, 2010                                                                               Seite 2 von 2

